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Анотація. Дана стаття присвячена розгляду теоретичних питань проблемного 

навчання та практичної реалізації прийомів проблемного навчання в 

іншомовній аудиторії при навчанні студентів-нефілологів. Сьогодні під 

проблемним розуміється таке навчання, яке передбачає наявність в 

навчальному процесі ситуацій, які не мають однозначного рішення, і 

активізацію самостійної діяльності учнів з вирішення зазначених проблем. У 

чому ж цінність проблемного навчання в плані формування достатнього для 

навчання рівня мотивації? 

Ключові слова: проблемне навчання, проблемна ситуація, навчальний 

матеріал, активізація розумової діяльності, частково пошукові завдання. 

 

Для сучасного рівня розвитку методичної думки характерне розуміння 

навчальної діяльності як складної динамічної системи взаємодії двох суб'єктів – 

педагога й учня. Їхні зв'язок та взаємодія здійснюються через зміст навчального 

предмета і системи засобів управління. Це ставить перед викладачами завдання 

створення таких зовнішніх умов, які сприяли б формуванню не тільки навичок і 

умінь, але і особливого внутрішнього стану учнів, зокрема, мотиваційної 
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готовності до навчання. Це послужило причиною звернення до практики 

викладання російської мови як іноземної до таких активних форм навчання, як 

колективні форми пізнавальної діяльності, навчальні рольові ігри, інтенсивні 

методи навчання, а також проблемне навчання, про що піде мова в статті. 

Використання прийомів проблемного навчання в іншомовній аудиторії 

стосується різних видів мовної діяльності, сфер та етапів навчання. Описана 

методика їх застосування при вивченні художніх текстів іноземцями, перегляді 

автентичних телепередач для створення рольових проблемних ситуацій, 

визначено принципи проблемного навчання в роботі з іноземними студентами 

технічного профілю навчання, створені навчальні проблемні ситуації в 

монокультурній аудиторії на початковому етапі навчання та інше (І.І. Яценко, 

А.В. Шадрін, Н.В. Суворова, С.А. Агілар, Г.Ф. Юлдашева,            І.А. Ушакова 

та інші). 

Зазвичай в ситуації навчання розрізняють дві групи мотивів: внутрішні, що 

мають місце у пізнавальній потребі учня "зустрітися" з предметом діяльності 

(орієнтація учня на процес і результат діяльності) та зовнішні, які 

супроводжують діяльність, спрямовану на самоствердження, на уникнення 

труднощів тощо. Всі вони є зовнішніми по відношенню до безпосередньої мети 

навчання. Знання та вміння в цих випадках служать лише засобом для 

досягнення інших цілей – самоствердження, престиж, позитивна оцінка 

діяльності. 

Практичні спостереження і анкетування іноземних студентів-медиків 1-2 курсів 

з метою з'ясування їх мотиваційної орієнтації дозволили прийти до наступних 

висновків: 1) у студентів рідко спостерігається якийсь один мотив діяльності, а 

присутнє, як правило, поєднання різних; 2) найбільш оптимальним є поєднання 

"процесуальна і результативна мотивація", для яких характерний інтерес як до 

самого процесу навчання, так і до отримання знань; 3) мотиваційна орієнтація 

залежить не тільки від рівня мовних умінь, але і від змісту навчання, методів, 

прийомів, форм роботи на занятті. 
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 У практиці викладання російської мови як іноземної ситуація характеризується 

дефіцитом практичних розробок. Актуальною і перспективною є практична 

реалізація прийомів такого навчання в навчально-професійній сфері, найбільш 

значущою для цього контингенту. 

Метою статті є спроба висвітлити теоретичний і практичний досвід кафедри 

мовної підготовки іноземних громадян Запорізького державного медичного 

університету по використанню принципів проблемного навчання і 

проаналізувати його вплив на мотиваційну орієнтацію студентів, на 

ефективність навчання в цілому. 

Принципово важливою для такого навчання є зміна стратегії "від знань до 

проблеми" на стратегію "від проблеми до знань". Проблемна ситуація, основне 

призначення якої – викликати інтерес до поставленої проблеми, актуалізувати 

мотиви оволодіння конкретними знаннями, виявляє, що для вирішення певної 

задачі знань недостатньо. Виникає пізнавальне протиріччя між наявними 

знаннями й вимогами завдання, процес згладжування якого розвиває мислення 

студентів. Ще С.Л. Рубінштейн вказував, що процес мислення включається 

тільки для вирішення проблемних ситуацій. 

У науковій літературі в основу однієї з класифікацій проблемних ситуацій 

покладено тип протиріччя, що виникає в пізнавальному процесі. Так, якщо 

навчально-пізнавальна діяльність спрямована на пошук нових знань, 

"проблемна ситуація може виникати як наслідок протиріч між: вихідними 

знаннями і новими для студента фактами, які руйнують відому теорію; 

розумінням наукової важливості проблеми і відсутністю теоретичної бази для її 

вирішення; різноманіттям концепцій і відсутністю надійної теорії для 

пояснення даних фактів; між теоретично можливим способом вирішення і 

практичною доцільністю ... "[1, с. 224]. 

Пропоновані для сприйняття (читання і слухання) тексти повинні мати 

проблемний характер, тобто виключати аксіоматичні висновки, містити в собі 

різні точки зору на проблему, можливість альтернативних варіантів рішення. 
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Крім того, вони повинні бути професійно значущими. Тим самим створюються 

умови для продуктивного мислення учнів [2]. 

Адекватність (або наближеність) змісту і форм спілкування студентів на уроках 

російської мови характеру їх спілкування на заняттях зі спеціальних дисциплін 

є найдієвішим джерелом збереження і підтримки їх інтересу до цього предмету. 

Так, типовими комунікативними ситуаціями в навчально-професійній сфері на I 

курсі є конспектування лекцій та спілкування на практичних заняттях з таких 

базових предметів, як біологія, анатомія і гістологія. Інформація в них, в 

основному, не містить суперечливих моментів і в силу її великого обсягу, 

представляється учням рутинною і в певній мірі монотонною. Щоб 

урізноманітнити презентацію навчального матеріалу, наповнити її емоційно-

експресивними елементами, а отже, стимулювати когнітивні механізми учнів, 

лектори та викладачі-предметники часто додають до необхідної інформації 

питання, додаткові і ілюстративні приклади. Такі відступи представляють 

благодатний матеріал для методистів на заняттях з мовної підготовки в силу 

того, що дозволяють: а) поповнювати арсенал формально-граматичних засобів 

спілкування студентів-іноземців за рахунок мовних одиниць, які не включені в 

програму початкового етапу; б) озброювати учнів аргументами, необхідними 

для побудови монологу-міркування і ведення дискусії в навчальній аудиторії; в) 

формувати вміння логіко-смислової інтерпретації вузькоспеціальної інформації 

в плані міжпредметної координації. 

Проаналізувавши аудіозаписи 38 навчальних лекцій з уже названих предметів, 

ми виділили проблемні і альтернативні питання з метою їх подальшої 

лінгвометодичної інтерперетаціі на заняттях з навчання мови спеціальності. Як 

показала практика, вони виявилися досить ефективними в рамках 

післятекстових завдань (виводять учнів у спонтанну мову) при аудіюванні 

фрагментів навчальних лекцій за фахом. По-перше, при цьому закріплюються і 

доводяться до автоматизму лексико-граматичні одиниці (лінгвістична 

компетенція), по-друге, логіко-граматичні операції все тісніше пов'язуються у 

свідомості учнів з релевантним формально-граматичними засобами вираження 
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(мовна компетенція), а головне – сприяють поповненню "банку" довготривалої 

пам'яті і вдосконалення вмінь професійного спілкування (предметна 

кометенція). 

Так, найбільш частотними на цьому етапі навчального спілкування в 

нефілологічних аудиторії є граматичні конструкції, які виражають причинно-

наслідкові відносини. При їх закріпленні в ході розгляду на заняттях з вивчення 

мови спеціальності, наприклад теми "Рефлекторна діяльність нервової 

системи", цілком доречним могло би бути альтернативне питання: "Чи можна 

людину, у якої пошкоджено задні спинномозкові корінці, назвати нездатною 

самостійно пересуватися ногами?". При вивченні ж теми "Органи зору" 

когнітивні механізми учнів в поєднанні з лексико-граматичними одиницями 

можна активізувати питаннями типу: "Чи може той, хто страждає на 

дальтонізм, водити машину?". Введені на заняттях лексичні одиниці 

(наприклад, антонімічні пари дієслів) виражають причинно-наслідкові зв'язки. 

У текстах, які відбиралися для занять на II курсі, висвітлюються проблеми 

деонтології (медичної етики), наприклад, лікарський обов'язок і 

відповідальність, лікарська таємниця, етика трансплантології, 

експериментальної медицини тощо, котрі за своїми характеристиками є 

отпимальними для створення проблемних ситуацій у навчальній аудиторії. 

Аналізуючи тексти, викладач виділяє положення, на основі яких буде створена 

відповідна комунікативна ситуація, а також мовний та мовленнєвий матеріал, 

актуальний для вирішення проблеми. Потім розробляється система спеціальних 

питань, які направляють в певне русло діяльність студентів і поступово 

підводять до виходу з проблемної ситуації. У літературі зазначається, що 

недоцільність ставити відразу всі проблемні питання учням, оскільки "їх зміст і 

остаточна послідовність вже вказують шлях до їх вирішення" [1, с. 225]. 

На початку роботи здійснюється введення в проблему за допомогою навідних 

питань. Ми поділяємо точку зору, сзгідно якої їх доцільно пропонувати 

студенту до роботи з текстом в якості домашнього завдання [3]. Це дасть 
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можливість осмислити проблему, стимулює інтерес до неї, виявляє 

недостатність знань для її вирішення і викликає потребу в зверненні до тексту. 

Орієнтуючі питання доцільно вибудовувати за принципом "від простого до 

складного", щоб перші з них не викликали труднощів, а наступні виявляли брак 

знань для його вирішення. Наприклад, до теми "Деонтологія в 

експериментальній медицині" ми пропонуємо учням орієнтуючі питання в такій 

послідовності: 1. "Як ви вважаєте, чим є тварини для людини: робочою силою, 

друзями, захисниками?" 2. "Чи можна, на вашу думку, проводити експерименти 

на тваринах, завдаючи їм болю і роблячи на все життя залежними від 

експерименту?" 3. "Чи можна і потрібно проводити експерименти на тваринах, 

якщо це допомагає в боротьбі з хворобами? 4." Віддали б ви вашу домашню 

кішку, собаку для проведення експерименту? "5."Яким має бути правильне 

рішення: а) заборонити експерименти на тваринах, б) дозволити експерименти, 

в) інше рішення. Аргументуйте відповідь". 

Необхідно відзначити, що успішність проблемного навчання на всіх етапах 

виходу з ситуації залежить від "рівня проблемності", який визначається двома 

факторами: ступенем складності проблеми для тих, хто навчається (мовна і 

фактологічна готовність) і рівнем творчої участі студентів у вирішенні 

проблеми. Тому при створенні навчальних матеріалів слід пам'ятати про 

раціональне співвідношенні відомого і нового для студентів в рамках даної 

проблеми, а також слідувати дидактичному принципу єдності і оптимального 

взаємозв'язку репродуктивної і пошукової навчальної діяльності [4]. Залежно 

від співвідношення відтворюючих і творчих елементів виділяються: 

репродуктивні завдання, завдання за зразком, реконструктивно-варіантні 

завдання, частково-пошукові завдання, які відрізняються тим, що для їх 

виконання студент повинен визначити, яким чином це зробити при нових для 

нього умовах і уміннях. Якийсь елемент в структурі діяльності студента буде 

самостійним, творчим. Нормативна творча діяльність – антипод власне творчої 

діяльності. Вона містить лише приписаний (за ступенем складності і обсягу) 

творчий інтелектуальний компонент, спрямований на вирішення завдань при 
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відсутності у студентів будь-яких знань. Найбільш придатними для введення 

нормативного творчого компонента є частково-пошукові завдання. 

Дослідницькі завдання відрізняються тим, що студент, орієнтований на рішення 

неструктурованої проблеми, сам визначає шляхи, послідовність виходу з 

ситуації, знаходиться в пошуку інформації, якої бракує. 

Предтекстова робота спрямована не тільки на зняття лексико-граматичних 

труднощів, але і на часткове знайомство з інформацією з проблеми. Велика 

увага приділяється розвитку у студентів умінь структурування і смислового 

аналізу тексту, а також механізму прогнозування. Крім того, як предтекстовий, 

так і післятекстовий етапи передбачають вивчення і практику використання 

різноманітних моделей, що забезпечують участь студентів в бесіді, дискусії: 

вираз згоди / незгоди з чиєюсь точкою зору, висловлювання власної думки, 

порівняння, доказ, висновок і інше. 

Читання тексту є наступним етапом вирішення проблеми, поставленої в 

завданнях. 

На етапі післятекстові роботи здійснюється вихід з проблемної ситуації. У 

використовуваних нами текстах деонтології, як правило, представлені дві або 

кілька протилежних точок зору на проблему, і існуючі протиріччя вирішується 

на користь однієї з них. Втім, тексти даної тематики привабливі і тим, що навіть 

після того, як ті, яких навчають отримують фактичну інформацію і вирішують 

ряд навчальних завдань, що ведуть до виходу з проблемної ситуації, 

залишається поле для полеміки і розбіжності точок зору на проблему. У такій 

ситуації завдання викладача полягає в тому, щоб за допомогою набору 

послідовних завдань управляти розумовою діяльністю студентів, що сприятиме 

адекватному вирішенню проблеми. Післятекстові завдання контролюють 

розуміння фактичного змісту тексту, спрямовані на аналіз його структурно-

смислової організації: виділення інформативних центрів тексту, виокремлення 

ілюстручих, аргументруючих, інформацій. Наприклад: "виділіть в тексті 

смислові частини, з частини пропозицій знайдіть ті, які можуть служити 
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назвами до основних частин тексту", "знайдіть абзац, в якому йдеться про роль 

експерименту в медицині, виділіть в ньому ілюстративну інформацію". 

Наступні мовні завдання націлені, по-перше, на визначення шляхів вирішення 

проблеми з точки зору автора тексту і, по-друге, з точки зору тих, хто 

навчається. В результаті самостійної активної діяльності, що спирається на 

отриману з тексту інформацію, здійснюється вихід з проблемної ситуації. 

Робота на цьому етапі емоційно забарвлена, основна увага направлена на пошук 

необхідних аргументів, ілюстрацій, доказів. Це сприяє ефективному розвитку 

навичок і умінь говоріння. Наведемо приклади: "виділіть в тексті інформацію, 

яка підкріплювала (спростовувала) б положення про необхідність 

експериментальної роботи над тваринами. Передайте цю інформацію в тому 

вигляді, в якому вона може слугувати обґрунтуванням цього положення", 

"порівняйте точки зору прихильників і противників використання тварин в 

експериментальній медицині. Що об’єднує підходи цих вчених до проблеми? У 

чому їх позиції розходяться? Які питання, на вашу думку, в зв'язку з цим 

потребують подальшого вивчення?","запишіть факти, на підставі яких автор 

будує свої доводи. Коротко сформулюйте точку зору автора з 

проблеми","викладіть ваше ставлення до висловленої автором позиції: чи 

поділяєте ви її повністю, частково або не поділяєте? Якщо ні, то викладіть свої 

впогляди на цю тему (детально розкрийте ті положення, за якими ваша точка 

зору не збігається з позицією автора". 

Підсумком проблемного заняття або ряду тематично близьких занять може 

служити підготовка студентами доповідей на засідання студентського 

наукового товариства, а також дискусії на їхніх основах. Усвідомлюючи 

доцільність цієї діяльності, відчуваючи задоволення від самого процесу роботи, 

студенти творчо підходять до таких завдань. 

Висновки. Як показали спостереження, використання в аудиторії іноземних 

студентів-медиків прийомів проблемного навчання, по-перше, сприяє їх 

самореалізації в навчальному процесі. Діяльність виходить за рамки формально 

виконуваних завдань, приймає форму емоційно-забарвлених дискусій. По-
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друге, у значної кількості учнів відбуваються зміни в мотиваційній орієнтації. 

Так, майже всі слабкі студенти з орієнтацією на оцінку починають проявляти 

зацікавленість до процессу роботи. Вони відчувають свою значущість в пошуку 

вирішення проблеми, що робить діяльність цілеспрямованою, активною і 

самостійною. Іншими словами, у студентів з'являється процесуально-

результативна мотиваційна орієнтація. Результати навчання говорять про те, що 

студенти засвоюють знання, оволодівають навичками і вміннями швидше, ніж 

при традиційному навчанні, а в подальшому неодноразово використовують в 

навчальному процесі засвоєний на таких заняттях матеріал. 
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